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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na  interpelację poselską Pana Posła Przemysława Witka ws. wspierania 

rodziny, nr 7538, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej podejmuje działania 

weryfikujące sytuację osób usamodzielnianych w kontekście wysokości udzielanej pomocy 

finansowej, opierając się na sprawozdaniach rzeczowo-finansowych, przekazywanych przez 

jednostki samorządu terytorialnego. 

Wdrożony w 2025 roku Centralny Rejestr Pieczy Zastępczej,  o którym mowa w art. 38d 

ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, obejmuje m.in. wykaz osób 

usamodzielnianych. Wykaz zawiera również informacje o pieczy zastępczej, w której 

przebywała po raz ostatni osoba o której mowa w art. 37 ust. 2-6 tej ustawy (tj. pełnoletni 

wychowanek pozostający w pieczy zastępczej bądź powracający do pieczy zastępczej), w tym 

o skorzystaniu z uprawnień, o których mowa w art. 37 ust. 4-6 ww. ustawy (tj. powrotu do 

pieczy zastępczej oraz przebywaniu w innej niż dotychczas pieczy zastępczej, w przypadku 

rozwiązania albo likwidacji dotychczasowej rodziny zastępczej, rodzinnego domu dziecka, 

placówki opiekuńczo wychowawczej lub regionalnej placówki opiekuńczo-terapeutycznej). 

Wykaz osób usamodzielnianych zawiera też informacje dotyczące formy pomocy udzielonej 

osobie usamodzielnianej, informację o zawieszeniu jej udzielania pomocy czy datę 

zakończenia indywidualnego programu usamodzielnienia. Dane zawarte w rejestrze będą 

podstawą dalszych analiz i postanowień dotyczących ewentualnych zmian ustawowych.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej rozważa możliwość 

wprowadzenia zmian legislacyjnych w zakresie wsparcia procesu usamodzielnienia,  celem 

polepszenia sytuacji pełnoletnich wychowanków pieczy zastępczej. Ustawa o zmianie 

ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz niektórych innych ustaw 

z dnia 7 października 2022 r. (Dz.U. z 2022 r. poz. 2140) wprowadziła korzystniejsze 

rozwiązania na rzecz osób usamodzielnianych (m.in. zlikwidowanie kryterium dochodowego 

w przypadku ubiegania się o pomoc na usamodzielnienie oraz pomoc na zagospodarowanie). 

Niemniej, potrzebne są dalsze działania umożliwiające pełnoletnim wychowankom 

opuszczenie pieczy zastępczej przy zabezpieczeniu realizacji ich potrzeb na odpowiednim 

poziomie.

Niezależnie od podejmowanych inicjatyw legislacyjnych, Kierownictwo resortu rodziny 

dostrzega potrzebę propagowania dobrych praktyk w powiatach, które dotyczyłyby 

zabezpieczania w ich budżetach środków na podwyższanie wysokości pomocy dla osób 

usamodzielnianych. Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej przewiduje 

kwoty minimalne pomocy dla osób usamodzielnianych, natomiast w opinii resortu rodziny 

świadczenia tego typu powinny być, w miarę możliwości, ustalane przez powiaty na poziomie 

przewyższającym ustawowe minimum. Wzrost kwot pomocy dla osób usamodzielnianych 
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może korzystnie wpłynąć na sytuację powiatu, gdyż skuteczne usamodzielnienie się części 

pełnoletnich wychowanków pozwala na uniknięcie sytuacji powrotów do pieczy zastępczej, 

co stwarza możliwość zabezpieczenia nowych miejsc w pieczy zastępczej dla kolejnych 

potrzebujących dzieci oraz pozwala zniwelować zjawisko korzystania przez osoby 

usamodzielniane ze świadczeń oferowanych w ramach pomocy społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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